昆八中2022-2023学年度上学期月考一
[bookmark: _GoBack]平行高二物理答案
1．C
【详解】A．电场强度的大小只与电场本身有关，与放进去的检验电荷受到的电场力的大小无关，A错误；
B．电荷既不会凭空产生也不会凭空消失，B错误；
C．平行板电容器的决定式


涉及三个变量，可以采取控制变量法进行实验检验，C正确；
D．公式



只适用于点电荷，当，这个公式不适用，不是没有意义，D错误。
故选C。

2．A

【详解】设自由电子定向移动的速率为，导线中自由电子从一端定向移到另一端所用时间为t，对铜导体研究：每个铜原子可提供一个自由电子，则铜原子数目与自由电子的总数相等，即


t时间内通过导体截面的电荷量为


则电流强度为


解得


故选A。
3．D
【详解】A．根据I-U图象知，图线的斜率表示电阻的倒数，所以
R1：R2=1：3
故A错误；

B．把R1拉长到原来的3倍长后，横截面积减小为原来的，根据电阻定律公式


电阻增加为9倍，变为R2的3倍，故B错误；
C．并联电路，电压相等，电流比等于电阻之反比，所以将R1与R2并联后接于电源上，电流比
I1：I2=3：1
故C错误；
D．串联电路电流相等，电压比等于电阻之比，所以将R1与R2串联后接于电源上，电压之比


故D正确。
故选D。
4．D
【详解】AB．电容器与电源保持连接时电容器两极板间的电压U不变，上板下移（板间距d减小）。

由公式，可知电容C将增大；

由公式可知电容器带电量Q将增大；

由公式可知两极板间的场强增大；

P点电势为为负值，设P点到上板的距离为x，则



x减小，所以变大，选项A、B错误；
CD．断开电源后电容器带电量Q不变，上板下移（两极板间距d减小）。

由公式，可知，电容C将增大；

由公式可知电容器两极板间电压U将减小；



由，，，三式可解得




由此可知两极板间的场强不变，由可知变大，选项C错误、D正确。
故选D。
5．A
【详解】根据电场的叠加原理，两个带电量相等的异种点电荷分别置于M、N两点时，两电荷在O点产生的电场方向同向，并且大小都为


所以O点的电场强度大小


当置于N点处的点电荷移至P点时，两电荷在O点产生的电场方向夹角为120°，所以O点的场强大小变为


故E2与E1之比为1:2。
故选A。
6．C



【详解】A.有B到A有动能定理可得：，可得，所以，故A错误．


C.由题可知BC间的电势差，所以AC间的电势差为，由几何知识可得AC在AD上的投影是AB在AD投影的2倍，这就说明电场的方向一定沿着AD，并且由A指向D．所以C正确．


B.由几何知识可得AB在AD上的投影为，所以电场强度的大小为：，故B错误．
D. 分析可知，整个三角形内，顶点A的电势最高，故D错误．
7．CD
【详解】A．在电源内部，正电荷要受到静电力和非静电力作用，从负极移动到正极，故A错误；
BＤ．非静电力克服电场力做功，把其它形式的能转化为电势能，静电力移动电荷做功电势能减少，故B错误，D正确．
C．在电源内部正电荷能从负极到正极同时受到静电力和非静电力作用，故C正确．
故选D.
8．AD


【详解】A．根据电场线的疏密程度表电场大小，由图可知，点的电场线比点的电场线疏，则m点电场强度小于p点电场强度，故A正确；




B．由图可知，沿运动的粒子做曲线运动，由于粒子运动仅受电场力，根据做曲线运动的条件可知，该粒子在点的速度不可能为零，沿运动的粒子做直线运动，该粒子在点的速度可能为零，则故B错误；





CD．根据题意，由图可知，、在同一等势面上，则p、n两点电势差等于p、m两点电势差，根据电场力做功公式可知，若沿运动的粒子的带电量大于沿运动的粒子带电量，则微粒从p到n的电势能变化量大于从p到m的电势能变化量，故C错误，D正确。
故选AD。
9．AD





【详解】AC．图线的切线斜率表示电场强度的大小，P点切线斜率为零，则P点的电场强度为零，即两电荷在P点的合场强为零，P点距离较远，根据点电荷的场强公式知，的电量大于的电量，从坐标M到N电势先减小后增大，因为沿电场线方向电势逐渐降低，知和一定是同种电荷，且都为正电荷，A正确，C错误；
B．M点的左侧场强向左由正无穷降到零，Q点的场强也向左，所以肯定存在一点与Q点场强相同，B错误；

D．M点处是点电荷，电场线的方向由电荷往外，因为等势面和电场线垂直，所以，在以周围肯定能画出和P点电势相同等势面，即M点的左侧一定有与P点电势相同的点，D正确。
故选AD。
18．AC
【详解】AB．粒子在平行极板方向不受电场力，做匀速直线运动，故所有粒子的运动时间相同；t=0时刻射入电场的带电粒子沿板间中线垂直电场方向射入电场，沿上板右边缘垂直电场方向射出电场，说明竖直方向分速度变化量为零，说明运动时间为周期的整数倍；故所有粒子最终都垂直电场方向射出电场；由于t=0时刻射入的粒子在电场方向上始终做单向的直线运动，竖直方向的位移最大，故所有粒子最终都不会打到极板上，A正确，B错误；

C．t=0时刻射入的粒子竖直方向的分位移最大，为；根据分位移公式，有


由于L=d，故


故最大动能


C正确；
11． 
(1)ACD   （2分）     （2分）   BD   （2分）
【详解】(1)[1]平行金属板板间存在匀强电场，液滴恰好处于静止状态，电场力与重力平衡，则有


所以需要测出的物理量有油滴质量m，两板间的电压U，两板间的距离d，故ACD正确，B错误。
故选ACD。
(2)[2]用所选择的物理量表示出该油滴的电荷量


(3)[3] A．在某次实验中，测得油滴所带电荷量为3.2×10-17C，电子的个数


故A正确，不符合题意；
B．在某次实验中，测得油滴所带电荷量为2.3×10-17C，电子的个数


不是整数，故B错误，符合题意；

CD．在某次实验中，若只将两金属板的间距变大，则减小，电场力：F=qE减小，所以原来处于静止状态的油滴将向下运动，故C正确，不符合题意；D错误，符合题意。
故选BD。
12． 
（1）1    大    减小     （2）2     相反      （3） I-t 图象与坐标轴围成的面积表示总的电荷量       
【详解】（1）[1][2][3]充电时必须将电容器接电源，故将单刀双掷开关拔向1；
由乙图知，充电开始时电路中的电流比较大，以后随着极板上电荷的增多，电流逐渐减小；
（2）[4][5]开关接电容器时，即S接2，平行板电容器放电，流经G表的电流方向与充电时相反；
（3）[6]已知有40个方格；一个格子的电量为


所以释放的电荷量为


根据电容器的电容


13． 

(1)小球带负电；； (2) ；场强方向垂直细线斜向下；
(1)受力分析如图∶
[image: ]
则可知小球带负电。
小球处于平衡状态，有


得

 
(2)当电场力与细线垂直时，电场强度最小，受力分析如图，设为E′
[image: ]
由平衡条件，有

 

 
场强方向为垂直细线斜向下；



14.（1）小球带正电，；（2）；
【详解】（1）依题意，根据题图知，小球在水平方向加速，则受到的电场力水平向右，与电场强度方向相同，所以小球带正电；小球从A点运动到B点过程中，在竖直方向与水平方向上速度的变化量的大小相同，所以加速度大小相同，有


得电量


（2）小球在两个方向上的运动互为逆运动，故小球运动的水平位移大小等于竖直位移大小
在竖直方向有


可得


电势能的变化量

Δ


15．（1）；（2）
【详解】（1）离子在电场中加速，根据动能定理得


离子在辐向电场中做匀速圆周运动，电场力提供向心力。根据牛顿第二定律得


解得


（2）离子在偏转电场中做类平抛运动，根据类平抛运动的规律得




由牛顿第二定律得


解得




28．(1) ；(2) m/s；(3) 9J
【详解】(1)对带电体由A→C 列动能定理得：


解得 


[image: ]

(2)将qE与G合成得合力与水平夹37°，过O点做G′平行线与圆弧BC交点为E即为速度最大点；由E→C 对带电体列动能定理得：


解得

m/s
(3)带电体稳定后，在C点速度恰好为0，由A→C 列动能定理得：




解得 
Q=9J
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